

老友司徒亮

周文华

随着岁月的流逝，老友健在的已经不多了。除了落户在周口市区的几位还经常相见，有一位因距离太远只能依靠电话、信函问候一下，他就是我小我五岁，已到八十高龄的司徒亮。

司徒亮，广东江门市开平县（今开平市）赤坎镇人。1955年由开封师范学院（今河南大学）毕业，分配到周口一中任教。在这个学院一直干了十七年，是个不可多得的好教师。他教学认真，为人忠厚、热情、正直、和蔼可亲。学生对他也非常喜爱。他是复姓，同事们就喊他司徒，个别学生喊他司徒老师他也不介意。他又是本校最远的外地教师，讲的是不太标准的带有广东腔调的普通话。学生们出于好奇有时让他讲一下家乡话，他就郑重地说几句粤语，引得学生非常高兴。司徒亮是学地理的，教地理课是轻车熟路得心应手。几年后学校缺化学教师，就动员他改教化学。他顾全大局、听从需要，舍长就短由文转理从头学起，从此就改行了。

司徒亮本来打算在周口工作三年五载就申请调回原籍，也好照料家庭。但后来的年月，学校师资奇缺，同事婉言劝阻，教育局惜才不放，一直到1972年秋才得以调回南方。

直到2006年，司徒亮到北京

办事，回粤时特意拐到周口，我们才知道了他调走后的一些事。

在司徒亮离开周口以后的十七年，我们很少联系，只听说他回开平后，当年就解决了组织问题，成了共产党员。开平是全国著名的华侨之乡，到处可以看到有归侨修建的百年碉堡，成为一大景观。后来已被联合国教科文组织批准列入世界文化遗产名录。赤坎镇又处于开平县（今开平市）的正中，珠江支流潭江盘绕其间，从潭江又有一条运河直通赤坎。在以水运交通为主的百年前，可以用大型帆船通达海洋。同周口古镇相仿。司徒氏在赤坎一带是望族之一。侨民们多是单身出洋谋生，异国他乡备受欺凌，深知缺乏文化知识就不能兴旺发达。他们爱国爱乡，希望子孙后代不再贫困，有所积蓄就捐赠回国，在赤坎镇建立阅览室。在此基础上经多年筹划，于上世纪二十年代成立了司徒氏图书馆，欧式风格，门楼上的四面钟是美国制造加拿大华侨捐赠的。九十年前建这样一座民办公共图书馆，在全国应该也是一大壮举。

司徒氏的堂号是教伦堂，他们又办有《教伦月报》，另有教伦中学，初高中两千多人的规模，是省级优秀中学。还有南楼村七烈士纪念馆，是抗日时期，七位司徒氏子弟被日本一股军队围困在一座楼



开平一角

上，他们顽强不屈，坚守七日最后弹尽粮绝被日本军炸死在楼上。当地就建馆纪念，每年拜祭，并作为青少年教育基地。这时司徒亮已经在退休后被司徒氏族人尊为宗长之一，并在教伦堂，《教伦月报》，图书馆义务服务多年了。

据司徒亮谈，2005年他应邀参加了加拿大多伦多市举办的第六届世界薛、司徒氏凤伦联谊大会。大会原定第七届应轮到在香港举办，而参会代表一致认为香港已经回归祖国，侨民的根就在大陆。最后决定2008年在开平举办，由香港宗亲会赞助。回来后，开平宗亲又推举司徒为大会四位执委之一，并兼副总指挥。任务

够重的。他2006年的北京之行就是代表开平司徒氏宗亲会，与在京族人著名爱国侨领、首届政协委员司徒美堂（已故）的后人及知名电影艺术家司徒惠敏等商讨大会筹备事宜的。

2013年司徒亮给我寄来两期《教伦月报》。得知他们在当地政府侨务局的大力支持下，联谊大会开得非常成功。来自亚、欧、澳、美和香港、阳江等国内外的代表共600余人。还参观了他们的图书馆，教伦中学。值此中华民族伟大复兴过程中，这次大会不仅是司徒氏家族的盛世盛举，而且在中国侨乡文化史和中华姓氏文化史上也都具有重大意义。

比学习更重要的事

《三字经》中有一句“首孝悌，次见闻。”意思是，人生的第一要务是孝敬父亲，然后才是增广见闻，扩大阅历。可见，孝敬父亲是比学习更重要的事。

在美国有一个人，小时候，家里穷，母亲去世得早，父亲续弦，继母不疼爱他，后来，继母有了自己的儿子，对他就更加不好，他在继母的打骂中成长，就这样他依然孝敬父母，友爱同父异母的弟弟。在一次车祸中，父亲与弟弟身亡。春风得意的继母，一下就失去了丈夫和自己的宝贝儿子，她受不了，伤心过度，疯了。

在他竞选总统的前几年里，他连连失利，继母鼓励他继续。那天，竞选时，他的继母突然又疯了，开始打骂他，骂他的种种不是，民众愤怒，他顾不了这些，连忙接继母去看医生。这时，继母说，我没有疯，十年里的我是疯子，疯了的我一直像这样骂他打他，他不仅不嫌我，依然对我照顾得很好，给我看病。继母抱着他哭着说，这就是我的好儿子。民众对他的孝心所感动，大家纷纷投他的票。继母的这一举动，使得他获得了最高票数，最终走上了总统的宝座。他就是美国的第六任总统，约翰·昆西·亚当斯。

我们来看，“教”字是一个

天，竞选时，他的继母突然又疯了，开始打骂他，骂他的种种不是，民众愤怒，他顾不了这些，连忙接继母去看医生。这时，继母说，我没有疯，十年里的我是疯子，疯了的我一直像这样骂他打他，他不仅不嫌我，依然对我照顾得很好，给我看病。继母抱着他哭着说，这就是我的好儿子。民众对他的孝心所感动，大家纷纷投他的票。继母的这一举动，使得他获得了最高票数，最终走上了总统的宝座。他就是美国的第六任总统，约翰·昆西·亚当斯。

现在，作为祖国未来栋梁的我们，都只注重能力和知识的学习，可我们忘记了，孝敬父亲，才是我们最该学的第一课。

（邝群英 项城市）

浸满药香的母爱



小时候的我，体弱多病，妈妈在繁重的劳动之余，又多了一项复杂而重要的内容，为我煎药。

记得五岁那年的夏天，我一病不起，是父母四处求医问药，经过近两个月的治疗，才让我的身体慢慢好起来。那时候缺医少药，加之生活困难，先不说父母东拼西凑、东挪西借筹钱的艰难，但讲妈妈煎药的过程就已经非常不容易了。

煎中药是很有讲究的，既要用砂锅，又要讲究火候。妈妈把取来的中药在砂锅里浸泡后，放在临时搭起的锅灶上，用麻杆或芝麻杆点燃，经过大约一小时的烟熏火燎，妈妈才能完成这项工作。当时又正值三伏盛夏，酷热难当，被汗水浸透的衣服，紧贴在妈妈的身上，妈妈消瘦的脸上被汗水和泪水冲刷出一道道印痕，在火光的明灭中变换着不同的色彩。妈妈眼里充满了忧伤，双眼被烟熏得红肿。屋子里很

安静，只听到咕噜咕噜的声音，那是药液在沸腾，还散发着苦涩而略带幽香的味道。

等妈妈好不容易煎好药端到我面前时，不论妈妈怎样哄我，我都不愿喝下那难以咽下的苦水。母亲除了安慰之外，只有流泪，母亲充满了无奈，望着母亲满含期待的眼泪，我内心非常惊恐不安，只得鼓足勇气，硬着头皮、屏住呼吸一口气把半碗苦药喝了下去，看着我把药喝完，母亲脸上终于露出了一丝苦涩的笑容。这时，妈妈会把半调羹红糖放到我嘴里，并把我紧紧搂在怀里，有温热的东西滴在我身上，我知道妈妈在流泪，我也会扬起脸来，用小手为妈妈擦去泪水，这时，妈妈会把我抱的更紧。

淡淡药香在屋子里久久弥漫，这药香里，既充满了妈妈熬制的艰辛，也浸满了妈妈无尽的爱怜……

（黄萱 商水县人民医院）

马怀璞诗两首

赞总书记在中纪委十八届五次全会上的讲话

声似春雷志如刚，
字宇千钧韵铿锵。
人民聆听倍鼓舞，
贪官闻之考妣丧。
岂容虎蝇再作恶，
但凭律法正气扬。
反腐倡廉齐上阵，
风清政廉浩气彰。

贺国际反腐

胜利捷报一张张，
硕鼠闻丧不久长。
魔高一尺道万丈，
任尔妖法变幻狂。
国际遍织天罗网，
玉宇澄清无处藏。
逃贼落网抑牢笼，
方知当初梦黄粱。

马怀璞：1929年生。1946年参加革命，后随军南下。曾任周口地委纪委副书记等职。1990年离休，醉心京剧和书法诗词的研习。

春梦觉来心自警



乍暖还寒，山头等春的花树听得东风稍来的信儿，都簌簌地颤抖，惊得湖里的小水鸭扑棱棱划开一道长长的水波，让沉在湖底的游鱼见见天光。

这样的时节，要放慢脚步，去静听一朵花开的声响，窥伺一株草忽然微醒的睡态，见证归燕为彼此许下的诺言。在斜风细雨里和他们一起醒来，说梦。

三月，我总是惴惴不安地等着，像是怕错过了约期。只是，不知为何又总要等到桃山都红得严严实实，我才能突然间醒过来，原来已是桃花烂漫。而我却不敢轻易触碰，心怀敬畏。害怕花面醺红了人面，连眉梢也有了阳春的暖意；害怕失手取走的那枝桃花，惊动心底的爱情；更害怕自己不能像一颗桃树，守住自己的秘密。

三月，天地用日渐丰满的水为山川冠冕，啄泥的燕儿为此和诗。只是我要去哪儿借几行春色，为昨日赋别，或是写下我心梦里在水一方的隐约婉转？

我把那些长长短短的心思，轻轻地眷写在三春湖畔的每片柳枝嫩芽上，或许能在这个夏天开出有着宋词水色的绿意。那时你便借着从西周吹来的风翩然而至，读着这段窖酿了很久的心事，一目惊心，水醉烟薰。

（薛贵雄 周口师范学院）